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Ártatlan sejtelmek.
Pest, l'ebr. 10.

(L.—y.) III. Napóleonról azt tartja a közvé­
lemény , hogy nagyon okos, előrelátó, a kor- 
mánytanban s a hadtudomány ban egyaránt jár­
tas férfiú; azt is tartják róla, hogy neveltetése s 
a császárságra emelkedéséig leélt pályája olyan 
volt, mely őt nem csak elméletileg tudós és a ra­
vaszságig (ígyes, hanem a gyakorlati életet, az 
embereket teljesen ismerő, magát a körülmények 
szerént mérsékelni tudó, különösen nagybátyja 
történetéből okulni szerető, egyszóval tapasztalt 
és bölcs férfiúvá edzhette és képezhette: miértis 
dacára annak, hogy a múlt év végével megvál­
toztatott politikája a szent szék irányában is mél­
tán nagybátyja utánzójául tünteté öt fel; mégis 
minden mélyebben vizsgálódó elme kétkedve és 
tarka sejtelmek közt kérdheti magától : Való 
volna-e, hogy ez a tapasztalt ember egyáltalában 
számba nem venné a világhódító 1. Napóleonnak 
ezen nagyon érthető szavait: „Traitezloujours avec 
It Pape comme s' Havait centnülle homines (terriere 
b‘i:‘ (Mindig úgy bánjatok a pápával, mintha 
százezer katona állana mögötte.)

Napóleonnak ff szentségéhez in. é. dec. 31 - 
kén intézett levelét magunk is oly okmánynak 
vettük, mely első tekintetre elhiteti az emberrel, 
kegy az unoka a nagybátya mostidézett szavait 
csakugyan megszűnt zsinórmértékül emlékében 
tartani.

Napoleon jelleméről azonban határozott és 
igazán híí rajzot mainap még senki sem Írhatna. 
0 mindeddig Sphynx-e az újkor emberiségének 
vagy jobban mondva, a XIX. század publicistái­
nak: íi 1848 óta annyi, végre is csak sajátmaga 
által megfejtett rejtvényt adott föl Európának, 
hogy most már bármely lépése- vagy nyilatko­

zatáról csak tartózkodva merhet okos ember vé­
leményt mondani.

Ezért van, hogy legújabb nyilatkozatai- és 
lépéseiből sem merünk negélyzett fontoskodással 
határozott tényeket jósolni. hanem magánvéle­
ményünket alkalmasint nem helyteleníti csak 
ártatlan sejtelemmé szállítjuk alá.

Azt határozott szent bittel erősítettük és erő 
sítni fogjuk, hogy hamindjárt évtizedekre római 
püspökké vagy épen száműzött római püspökké 
tennék a körülmények s a catbolicismus ellen 
fölziídult szellemi üldözés sz Péter utódját, a vég­
leges győzelem- és diadalnál mégis semmi sem 
bizonyosabb. Azonban a dolgok mélyebb vizs­
gálata, melyet t. közönségünk irányában fölvál­
lalt tisztünk kötelességünkké tőn, mindinkább 
meggyőz bennünket, hogy „III. Napoleon úgy 
fog végre is bánni IX. Fiússal. mintha (nem 
százezer, hanem) millió harcost szemlélne mö­
götte.“

De már hát miből állanak voltaképen a mi 
ártatlan sejtelmeink? íme kimagyarázzuk ma­
gunkat , amennyire lehet.

Napoleon nem oda akar vágni, ahová néz.
O szentségév el végre is ki fogja egyenlíteni 

a dolgokat úgy, hogy a pápaság tekintélye és 
világi hatalma ne csonkittassék.

A Lagueronniére-féle röpirat, a dec. 31-iki 
levél, Grandguillot ur vezércikkezése, az „ Uni- 
vers“ ideiglenes elnyomatása — mind-mind csak 
ügyes stratagema, a valódi célok eltakarására,

.,-ltis/pi. ó l :\driatiqw ! Az ádriai tengerig 
szabad legyen Olaszország!“ Ez az ő valódi célja, 
a pápaság lealázása nélkül.

A t. olvasó emlékezni fog, hogy ez kéne* 
az ő tavali hadi programmjának alapját. E íp#" 
grammot bizonyos tények kérlelketlen logieÄwvg»' 
miatt nem teljesitheté tavai; azért is nyűt eiowte *



IIj HiMtl'-k kerestettek, azon biztostudatban,hogy 
ha valakire ngv különösen a XIX. századi dip­
lomatára ivzvt nagy« mis igaz. hogy ..több ut is 
v- zvt Komába, vagy « jelen esetben : — az 
adriai tengerhez.“ Lehetetlennek tartjuk. hogy 
Ili Napoleon világhódításról álmodozzék: csak 

< zen esetben. csak ily örült gondolat vihetné bt 
arra . hogy nagybátyja példája szerént, a pápa­
ságot valóban megsemmisítni törekedjék: és így 
.1 pápaság ellen intézett szellemi, eszmei. elvile­
ges üldözés csak rövid ideig tartó diploma ti ai 
hadicsel. Nem hiszszük, hogy csalódnunk kel­
lene. de azért mégis csak ártatlan sejtelemként 
mondtuk el ezen véleményünket.

Az arrasi püspök msgr. Párisié „A pá 
pa s a Congressus" cimü röpirat szerző 

jéhez irt leveléből.
Arra*, jan. 3 án I860.

[ ram I
t’sak tegnap olvasúm el Önnek hatvannégy 

lapra terjedd iratát és érzem annak szükségét, 
hogy haladéktalanul ellenészrevételeket intézzek 
Önhöz, minthogy On iratának oly fontosságot 
adnak, mely egyes véleménynek alig lehet tu­
lajdona.

On „katliolikusu, — ezt az ember beszédé­
tek tiszteletteljes kifejezéseiből sejti; de (>n „füg­
getlen“ és ezt el lehet találni rendszereinek 
vakmerő különösségeiből. —On „tiszta szándék­
ká iu van; az ellenkező bebizonyításáig ezt hin­
nünk kell. mert On mondja, s el is lehet azt hin­
ni, ha a Ilit dől gokban való tudatlanságra, mely­
ben napjainkban oly sok kitűnő egyéniség sínlik. 
gondolunk. On ál tatásokat tiikrözVethetett maga 
eh\ mert ezt másoknál is eszközlé, és épen ez az 
oka. hogy én ez ál tatásokat, melyek igen veszé­
lyt >tk . elűzendő, elölegesen néhány szót inté­
zek < bihoz.

1 hniek összes nyilatkozatai ekörül forognak:
„ Alig van abban valami, hogy a szent atya 

mint világi uralkodó több vagy kevesebb haía- 
iomiiia! bírjon; de az fontos, hogy az ő szellemi 
tcist ge teljesen es gátolhatlaiml föntartassék : 
ennek okáért ot minden politikával foglalkozó 
kötelmektől fölmenteni, tőle minden, a többi fel- 

gt k erejét képező’ anyagi kelléket elvenni s 
n. ki vsak az erkölcsi tekintélyt kell meghagyni, 
hog\ igy a kath, hatalmasságok dús adózása ál­
tal l'-ntartva. legfelsőbb állásánál fogva magas 
méltósága biztosíttassák.u

Meghiszem, hogy kevés meggondolás mel­
lett. a dolog tényleges valóságát szem elől téveszt­
ve. mint katholikus is helyeselhet egy ily titok- 
teljes föltételt a hi vek közös atyja iránt, kinek

az ő mindenkor tiszteletteljes, szerető s engedel­
mes gyermekei saját hajlandóságukból annál fé­
nyesebb helyzetet készítenek, minélinkább meg 
vált mindentől boldogságuk végett, úgy hogy az 
anyagiakért aggódnia szüksége nem lévén,kizáró­
lag a lelki üdvök és tökélyük fölötti gondnak 
szentelhetné magát.

Egyébiránt Önben könnyen azon gyanú 
támadhatott volna, hogy ez átalakítás nem lehet 
veszélynélküli s ezen föltételezett javítás vész­
teljes következményeket foglal magában; mert 
azonnal két jelenség mutatkozott melyeknek ösz- 
szeállítása minden kétséget eloszlat : az egyház 
elleneinek közös öröme s a papság és hi vők mély 
szomorúsága. Mig a pápaellenes Angolhon dia­
dallal hirdette Önnek iratát, mintha az a pápaság 
halál harangját húzná, városainkban mindenütt a 
katbolikusok könytelt szemekkel találkozának 
és kéz-szorítással nyomták el s jelenték fájdal­
mukat.

Es Ont, mint katholikust, nem tévé e jelen 
ség gondolkozóvá ?

Talán még kérdi On önmagát akaratának 
őszinteségében, hogyan szülhettek ilv szellemes 
indítványok Ön eszméivel épen ellenkező ered­
ményt? — megmondom Önnek.

On indítványozza, hogy a pápa birtokától, 
melynek d ezer évig és ezentúl tulajdonosa volt, 
megfosztassék, vagy Ön szerént fölmentessék, 
hogy annál szabadabban szentelhesse magát 
szellemi hivatásának. Legyen, de én fhit bizto­
síthatom, hogy épen hivatalának szabadsága, el- 
válhatlan lévén az küldetésétől, melyet Istentől 
nyert, veszélyeztetnék, ezáltal kérdésbe jövendne 
és sokszor lehetetlenné válnék ama szükségké­
ppeni állásban, melyet Ön neki szerezni akarna 
Én ez egyszer ez ügyet minden más érdektől 
elválasztani akarom, habár azon más érdekeket 
félre nem ismerem, habár azokhoz i* legelhatáro- 
zóbb cáfolatok ftizhetők Ön következtetései el­
len. Nem akarok itt szólam a dicső, századok 
által szentesített jogokról, nem a tekintélyről, 
mely Ível az anyagiasság korában a szent dolgo­
kat föl kell ruházni. nem azon főibátorításokról, 
melyekkel a forradalom, az emberi társadalom 
ezen óriás ellensége buzdíttatik, nem a veszély­
ről. melynek minden földi hatalom ennek gvön- 
gíttetése s bizonyos értelemben azok Jegjelesbi- 
kének megdöntése által, kitétetik; én csak is 
azon pontra szorítkozom, mely minket leginkább 
érint, melynek horderejét senki félre nem ismeri, 
a szent atyának szabadságára a lelkek vezérleté­
ben, és én azt állítom, hogy Ön annak megrontá­
sát indítványozá.

Minő lény eges hivatala s föladata van tu­
lajdonképen a pápának az egyházban? A kinyi­
latkoztatott tanok sérthetlen főntartása, a val-



lásnak tisztán való megőrzése, mely nélkül senki 
sem eszközölheti üdvét, és a földön szétszórt 
hívek egyesítése az egyház csalhatlan tanításainak 
egységére.

Az egyház fejének tehát, kötelességében áll 
mindenben és mindenkiért az igazságot minden 
tévedés ellen, a jogokat minden jogtalanság ellen 
fóntartani, bárkik legyenek is ama jogtalansá­
gok kegyelíti, amaz igazságtalanságok okozói, s 
ama tévedések apostolai. Az egyházi hatalom 
nak fenséges és szent jellege az. hogy az egyé­
niség nála nem jő tekintetbe, hogy ő nem egye­
bet hirdet mint Istent, hogy 3 a törvény csalha­
tatlan közlönye, s hogy, míg ö egyrészről Isten 
kmienthetlen szeretetének kegyes eszköze min­
denki számára, másrészről szükség esetében min­
denkinek legyózhetlen függetlenséggel e meg­
döbbentő szavat dorgi fülébe : Non licet. (Nem 
szabad). Ah mily nagy szüksége van a világnak 
napjainkban, a szellemi ámítás és erkölcsi ha­
nyatlás napjaiban, az igazság és jog ily szabad 
nyilatkozatára: különösen mily szükséges a lel­
kek üdvére az elámító csalások-, kábító szenve­
délyek- és tévútra vezető hazugságoknak köze­
pette.

Azért az első szükséges szabadság az egy­
ház számára — a szólás-szabadság', ezt minden fö­
lött és teljesen bírnia kell az ő feje személyében. 
A pápának — mint legfőbb papnak szavát, mely 
nálunk Isten igéjének hirdetése, mindenütt, hová, 
hol és mikép akarja, hallatnia kell. Az igazság 
igéjének ezen szétterjedése az egyházban az. mi 
a vérnek keringése testünkben — életkellék. Ha 
l'edig a pápaság ezen magasztos és isteni meg- 
hügyiül szakadatlanul gyakorolta, az világi fel- 
sőbbségének segítségével történt, hogy' mindig 
és mindenki iránt úgy cselekvék.

Kétségen kívül némely országokban mégis 
oda törekedtek és tőrekesznek most is, hogy' az. 
apostoli szó közzététele egyes tartományokban 
gátoltassék; de ez csak helyi s ideiglenes gát: 
a tanítás azért erőteljesen és canon-szerüen hirdet- 
tetett. Előbb vagy' utóbb az egész világon viaz- 
hangra talál.

Tegyük föl az ellenkezőt, ha az üdvösség e 
szava annak forrásában elfojtatnék, és annak 
élete a szívben meggátoltatnék! Ezen zavarnak 
már csak képzelete is, nem tölti-e el Önt iszony­
nyal? J

Vagy talán nem kellene a helyzet szörnyű 
veszélyétől félnie, melybe ön a szent atyát té­
tetni indítványozza? Mi tudjuk, mennyire értik 
H kormányok ama szörnyű tilalmakat érvényesí­
teni . hogy ők nem csak képesek minden utat a 
nyilvánossághoz elzárni, hanem a hozzá vezető 
eszközöket is betiltani s megsemmisíteni.

Tegyék bár ezt néhány püspök irányában

bizonyos kérdések ügyében, ez ugyan magában 
nehéz kényszer, de azért mégsem halál. De ha 
ez az egyház feje irányában tétetik oly ügyek 
ben , mikkel a lelkek üdv e lényegesen összefügg, 
lehet-e ennél negyobb veszedelmet, egy ily már 
tiromságot képzelni ? (Vége kő v.)

Kivonat Magyarország főmagasságu herceg 
prímásának legutóbbi körleveléből.

Hazánk főmagasságu bibornok-érseke s herceg 
prímása főmegyei papságához nagy böjti («pásztori kör 
levelet bocsátván, ebben a szentsége.? római pápa iránt 
a többek közt ezen kegyelete? érzelmeket olvassuk :

„Ami pedig minden lelkes férfiút aggodalommal 
tölt el, az, hogy a hazug lapok és iratok az igazsá 
got gondosan elpalástolják, és többnyire eltorzítják, 
bogy igya könnyeuhivőket elámitsák,az óvatosakat pe 
dig tévútra vezessék. A fájdalom, kedves testvéreim és 
fiaim ! mely szivünket által járja, kényszerít minket, hogy 
részletekbe bocsátkozzunk;mert senkit sem hiszek lenni 
közöletek, ki hasonló fájdalommal nem telnék el. midőn 
a nyilvános lapokból látja, mennyire törekesznek arra, 
hogy szentséges atyánktól és az apostoli széktől elra 
gadtassanak birtokai, szent Péter öröksége, melyek kö 
rUlbellll már 12 század óta a legfőbb pápai egyháznak 
birtokában vannak, és a népek közkivánsága s a nem 
zetek egyezése szerént annak tulajdonául azon fontos 
okból ismertetnek el, hogy a pápa, nem egy nemzet, ha 
nem az összes népek oktatója, atyja s kormányzója le 
vén, azok független feje legyen, s bármi földi fejede 
lemnek alája ne vettessék. Ez okból az egész katb. egy 
háznak és kétszáz millió fiainak a legnagyobb sérelmet 
okozná az, ki e számtalanok jogait szentséges fejőkben 
megsérteni merészkednék. — Nem lehet nem réuitilés 
sei. eltelnünk és szomorúságtól emésztetntiuk , midőn a 
dolgok ily állásánál látjuk „a népeket dühöngni, a 
földnek fejedelmeit egybegytilui az Ur és az ö fölkentje 
ellen P Mit tegyünk tehát, kérditek keresztények ! mi 
leginkább, kik kívülről harcokat, belülről félelmeket ta 
pusztaiunk V Mi, szeretteink, kik nem egy ízben láttuk 
már a gonoszt mint a Libánon cédrusát fölemeltetni, kik 
átmenvén, és ime nem vala. kerestük őt, és nem találta 
tott annak előbbi helye; mi mondom, a dolgok ezen vi 
szon'agságábau lelkünk békéjét és nyugalmát Abban 
kereshetjük, sőt keresnünk kell, kinek gondja van 
reánk, ki az éhezőnek enni ád, ád életet, erőt, su- 
galmat és mindent. Ámde az ég urának oltalmára 
csak akkor leendőnk méltók, ha hitünket sértetlenül 
megtartjuk és a parancsolatokat híven teljesítjük.... 
Imádkozzatok buzgón és állhatatosan, hogy az ur, ki 
gazdag mindenekben, a gonoszok szándékát megroutsa, 
— oltalmazza szentséges atyánkat, hogy a háborgó hulla 
rnoktól el ne boriit assék, de a Magasságbeli jobbjának 
hatalma által épségben föntarlassék. — Vajha az irgal­
masságnak atyja s minden vigasztalásnak Istene oly 
töredelmes és alázatos szivet adna nekünk, hogy könyö 
rületességéről megemlékezzék és haragját eltávolítsa "tő 
lünk!«

Francia feleletek a Constitutionnel' nek
A Coustitutionnel az 1860. évi katolikusoknak 

Housseau Orleans-i püspök 1810-ben kelt levelét példa 
gyanánt mutatja be, s bármi kép vau is megszorítva



1 nmeiaors/Agban a kath. sajtó. válasz nélkül nem ma 
viliit a nyilvánítás. A „tiaz. de France6 felszólalt ellene. 
Az Ami de la Keligiun6 azon következteléseket boncolja, 
melyeket i ('"iistitutimmel abból kivonni akar, és hozzá 

■ /1 . Miből, hogy Oraiulgnillot jónak találja, az általa
\ «'-,1 eil ngv gyei I rt 10 re visszatérni,hogy a pápa világi ural- 
m; : :i x I u.itk.vzólagegy püspök tekintélyére támaszkodjék, 

Mem következik, hogy a sajtónak általában jogában 
.11 :t töd,l)i püspökök nézeteit közzétenni, kik ugyanezen 
i.ugyrV'l írtak. Kgy katli. szerkesztő megintést kapott 
>ak azért, mivel az „ludependaut de l’Onest“ után 
~ ián. -T én regy a mans-i s angers-i megyék pap 

- i_ tud I V' .f év műre. 23-án VI. Fiús pápához intézett
a tói* kin\uiuatott. (Vksfr.)

POLITIKAI MOZZANATOK.
lii-zliiii. A csehországi Ege,- folyó mellől a 

\ dk<fr nak Írják: miszerént ott is nagyban fizetnek 
■' hitegetések és fondorlatok a nép lebeszélésében, hogy 
az magát a szent atyához iutézett föliratoknak alá ne 
í j t \ hitegetések egyik uemeül fölhozatott, miszerént 
a/ aláírók magukat kötelezik a tizednek újból való meg 
ada<ára ' Azonban sikeretlen mindez, mert a szeretet és 
ragaszkodás a szeutséges római pápa iránt sokkal na- 
gy-ibb, hogy sem azt holmi idétlen ámítgatások képesek 
v-Inának^ a szivekből kiirtaui, s azért az aláírások igen

Mondja tovább a nevezett lap, hogy az ily aláirá 
s alkalmával jellemző nyilatkozatok is jönek napfény 
1 például egy kézműves, ki családját csak szorgalma 
a tál kvpes eltartani, ezt inondá: „Aztán ha mindjárt 
valamit kellene is fizetnem ■ miért ne áldoznék én szive- 
-* o a szent atya részére egy forintot, midőn mások nem 
egy forintot 'lobnak ki haszontalan dolgokra Egy má­
síts H-x vélekedék : „( sak óvakodjék egyik másik egy- 
' viltnuak aláírásától, és ne aggódjék, ha mi a Szent 
atvár szeretetünk- és hűségűnkről biztosítjuk “

Fi aneia t;s OUszorsúg. A teguapesti lapok 
olvasásakor Aesopnek egy meséié jutott eszünkbe. El 
mondjuk. Az oroszlán, mint az állatok királya vadászatot 
hirdet, magával vitte két más állaton kivill azon jól ordítod 
tudó nagy fül út is, melynek széles e földön oly nagy a 
partja es oly s..k a képviselője: ezt azért vitte magával, 
hogy orditasa áltál fÖJriaszsza az állatokat búvhelyeik- 
t ■ f. Az oroszlán megígérte, hogy a zsákmányban mind 
egxeiiiueu lógnak osztozni; de a vadászat végével sem- 
miisem akart tudni az Ígéretről. A szamár emlékezteié 
10,1 :,z "t'oszlau azonban fölindulva e szerénytelenségen 
in-»,! mar kereken megtagadja az osztályrészt, mondván : 
l,z ‘ ,‘s" ':«UUyrész engem illet, mert oroszlán vagyok,— 
:t második is mert én erősebb vagyok, mint te, - 'a har­
madik különben is nekem jutott volna; — anegyediket, 
":aj<l meglátom, k. veszi el tőlem. - Napoleon, így lát- 
-ik tudja a mesét es alkalmazni akarta, de favour 

a/ egyszer túljárt az eszén. Ennek az Ion éredmé 
' iog\ a .1 atrie6 hevesen kikel favour ellen és sze- 
'"7V» i ».tnuMwomig és Piemout közt eddig 
,,b,n"; viszonyok meglátását. A levélváltás 

y j1"™ k.,zt i havoyát illetőleg) igen élénk és in- 
r , o.vonm,l még ellensége is elmondhatja, hogy 

,s mól,.', ahoz, hogy a Szajna meltotti HM- 
• ;/ h nucal osszehaaonlittassék. A „Savoya“-kérdés 

■íz - liiidomatiai remekműve,Cavour, mint már köziiltok, 
Napóleonnak Savóvá! (természete- 

mih.'i.t Z *ai ‘ r az általános szavazás alapján),
■ l *' A1Pl?SM‘k déltrészén egy nagy katonai állam

fog megalakulni. Két év alatt ezen hatalmas állam vsak 
ugyan megalakult, és az előre kikötött gyümölcs a nem 
zetiségi elv fájáról, mint látszik elég érett ahoz, hogy 
Franciaország szájába hulljon; az érintett fa megrázása, 
hogy meg legyen a dolognak adva a módja, az általános 
szavazásra bízatott. A francia sajtó, és ennek élén a 
„Pattié6-hivatkozván a francia ajkn savoy árdok nem 
zeti érzületére, a Franciaországhoz való 'kapesoltatás 
mellett Savoyában nyilatkozó közvéleménynek kezdett 
tömjénezni. A savoya sajtónak egy része láplálta e köz 
véleményt s igy Parisban oly biztosan hittek már e köz 
érzületben, hogy nagydiadallal hirdették, miszerént az 
Alpeseken innen ép úgy tekintetbe kell venni a nemzeti 
kívánalmakat, mint az Alpeseken túl; ami Közép-Olasz 
országban jogos, annak kell lennie Savoyában is. De, 
mint már többször érintők, Cavour, aki oly hajlandó volt 
az általános szavatjog alapján átengedni Szardíniát, ti 
tokban oly ernyeaetlen buzgalommal működött az au 
uexió ellen, hogy e percben Savój ának minden pártja. 
Franciaország nagy bámulatára az ezen országhoz való 
kapesoltatás ellen nyilatkozik! Cavour a lehető legfa 
nyarabbá akarja tenni Napóleonnak a nemzetiségi elv- 
fája emez első gyümölcsét. Napóleon igen boszankodik, 
hogy akadt valaki, aki rászedte. Neheztelése a „Patrie6 
ben tör ki, mely még nemrég oly nagy garral és biztos 
diadalérzettel kürtőié a csatlakozási óhajokat, favour 
ezúttal saját kelepcéjükben fogta el a franciákat, amiket 
ezek másnak vetettek. A „Patric6 azzal akarja kivágni 
magát, hogy a f hambergben és Savoyának több fühe 
lyén közelebbről történt demonstratiókat a Franeiaor 
szághoz való kapesoltatás elleti piemonti emissariusok 
munkájának tulajdonítja. A Savoya nép — úgymond 
terrorizálva van, véleményét szabadon nem nyilvánít 
hat ja, a történt demonstratiók nem lehetnek a uépkivá 
nalmak onkénytes és független kinyomata.

Ezen stádiumban vau jelenleg a Savoya-kérdés, és 
favournak érintett eljárásúi idézte elő a feszültséget 
közte és Napoleon közt. Különben nem lehetlen, hogy 
Savoya és Nizza, dacára mai számunk „Angolország* 
rovatában olvasható ellentörekvéseknek, végre is kibe 
külnek az annexio gondolatával.

A mai tudósítások némi fölvilágosftást nyújtanak a 
politikai helyzetről. Az angol parlamentben, mint alább 
közöljük, a miniszterektől fölvilágositásokat szorgalmaz 
nak az olasz kérdésről. Ezek azonban nem kielégítők. 
Franciaország és Szardínia tartózkodók, óvatosak nyi­
latkozataikban ; a párisi, tnrini, és florenci tudósítások 
egyhangúlag azt jelentik, hogy a hadkészületek nagy 
erélylyel folytattatnak.

Tegnapi közleményünkhöz a Bécs, Paris és London 
közt szőtt alkudozásukról ezennel több kiegészítő rósz 
letet adhatunk. Az „A. nak egy párisi tudósítója 
ugyanis egészen más szellemben fogja föl a tegnapi lon­
doni sürgönyben érintett pontokat, ezeknek értelme az. 
ö tudósításából sokkal világosabban kirí, mint Kassel 
lord szavaiból. Szerénte az angol javaslat a következő üt 
pontból áll: í) A benem-avatkozág elve állittassék föl 
alapjani Olaszország kibékítése végett szövendő miutleti 
tárgyalásnak; 2) előre kivan határozottan kötve, bogy a 
velencei tartományok nem lehetnek tárgya semminemű 
alkudozásnak, mely az Olaszországban tán széndéklott 
uj területi változásokról szövetnék; 3) Közép-Olaszor 
szág népessége azon állapota helyeztessék, hogy jőve 
sorsa fölött uj szavazás utján uyilatkozhassék; 4) ha a 
szavazás a Piemont hoz való csatlakozás mellett ütne ki. 
akkor semmi se gátolja többé a szárd királyt az anuexió 
foganatosításában. Piemont ellenben az uj szavazás 
megtörténtéig semmi olyas lépést ne tegyen, amely a 
csatlakozást elősegíthetné: és 5) Franciaország mind
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megszálkisergét Rómából és Eivitavechiából, mind nedv- 
Olaszországból többi csapatait vonja ki.

A „PaysK-nak egy alkalmasint sugait cikkében' 
ezekci olvassuk: „Néhány lap egy 1810-ben kelt püspöki 
(a miről mi is tettünk említést) pásztorlevelet közöl; ez 
itt olt fölizgatta a kedélyeket. A kormány gondolatait 
csapán és egyedül kifejezett szavaiban és cselekedetei­
ben kell keresnünk. Senki sem vonhatja kétségbe a csá­
szár kormányának azon nyilvánított szUárdakaratál, 
mely a szent szék világi hatalmának tiszteletben tartá­
sára irányai. B tekintetben a legcsekélyebb kétely rop­
pant tévedés volna. A sajtónak egyébiránt nem is sza 
tudna ily gyöngéd és komoly termeszein kérdéseket 
könnyelműen megtámadni.« Ez is azon hivatalos meg­
nyugtatások sorozatába tartozik, melyeknek többé már 
neu ki sem hisz. —

A „Const it úti onuel“ szerént igen óhajtandó volna, 
a szent atyát rábírni, kogy a bibornokok közül bizottsá­
got nevezzen ki, amely a legatiók kérdését történelmi 
és politikai szempontból megvitatva, valami módot 
ajánljon, a pápa lelkismcreti sugallatainak lecsillapítá­
sára, minthogy a szent atya esküje által lekötelezve hi 
szí magát, tekintélyét az egyház összes jelen birtokai­
ban föntartani. A legatiókat ezalatt a rend biztosítása 
végett valamelyik hatalmasság, — de nem Piemont 
szálluá meg. Ausztria ellenben — az érintett lap szerént 
— a pápai államok mindennemű megcsonkítása, vala 
mint a hercegségeknek Piemoutboz való csatoltatása el 
len hivatalos óvást tett volna. A mint a „Journal des 
pebatsu-nak Írják, a nápolyi diplomatia a pápát rábírni 
igyekszik, hogy Nápolyijai egyesülve a toseáni nagy­
herceget helyezze vissza és ezt egyúttal Romagnában 
fejedelmi helyettessé nevezze ki. Romagna akkor köz­
igazgatásilag Toscanához fogna tartozni, a pápa pedig 
a tiszteletbeli fejedelemséget felette megtartaná s adóil­
letéket kapna.

Római tudósítások szerént, a pápa jan. öl-kén a 
különböző tanodák növendékeinek tisztelgő küldöttsé­
gét fogadta és az átnyújtott hódolati föliratra igy vála­
szolt : „Az üldözések kora visszatért a kath. egyházra, 
habár az egyház hívei most nem szenvednek sem fogsá­
got, sein vértanuságot. Napjainkban az üldözés, amely 
egykor testi volt, eszmék és elvek ellen vau intézve. — 
Olaszország zsákmányul van kitéve egy vészteljes pro­
pagandának, olyaknak kezeiben van az, akik erényt 
csinálnak a bűnből. A hivatásukhoz híven ragaszkodó 
püspökök képmutatóknak neveztetnek, mig a politikai 
gyilkos magasztaltatik. Ezen üldözések semmit sem ár 
tanak az egyháznak; ez hajlandó Jézus lábai elé borulni, 
btl it bocsánatot csengni üldözőinek részére.“ Goyou tá­
bornok is jelenvolt a küldöttség elfogadásán.

Turiui tudósítások szerént, Közép-Olaszország be 
keblezése csakhamar be fogna következni. A Lombar­
diában állomásozó piemonti csapatok mór rendeletét 
kaptak, minden órában készen lenni az elindulásra, 
mert a ligái sereggel állomást fognak cserélni. Fanti tá­
bornok Emíliába ment, vezetni az ottani csapatok kivo 
uniósát. Az uj olasz királyság tulajdonképem fölállítása 
c*ak az egyesült parlament megnyitása után fog tör- 
téuni, amelyhez Toscanából és Emíliából fognak kö­
vetek hivatni. A parlamenti követek összes száma 387 
lesz; a régi tartományokért ugyanis lt>5, Lombórdiaért 

Emilia tartományaiért és Toscanáért 57 :
Az igazgatás Velencében is nagyobb mérvet nyert, 

s igy oiakéay szerit é a hatóságot, hogy a katonai hata 
lom ellen teendő bäum erényietekért rögtön ítélő bíróságot 
hirdetett ki, nem pedig, miként némely tudósítás hang 
zik, ostromállapotot.
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Több tekintélyes savoyai polgár az Ind. B. ban til 
takozik néhány francia lap kicsapongásai ellen.

A toseánai kormány az úgynevezett kolduló szerze­
tes rendeknek (minők a kapucinusok, fereucreudiekstb.) 
betiltó a pénz-, élelmiszerek s idevágó cikkek kérelme 
zését és gyűjtését. Az erre vonatkozó rendelet az ily 
szerű gyűjtéseket meg nemegyezhetöknek nevezi a papi 
kar méltóságával, és egyszersmint intézkedik, hogy 
mindazon papok, akik lelkipásztorságot gyakorolnak, és 
akiknek jövedelme 8<k> lírán alul van, az államtól nyer 
jenek ]>énz-segélyezést. A pármai kormány hasonló ren 
deletet bocsátott ki.

Angolország. London, febr. 8. (Parlamenti tárgya 
/óx). A felsőhöz tegnapi ülésében (az alsóházi ülést teg 
napi számunk „Legújabb“ rovatában közöltük) Kormaid"/ 
köszöneti főiiratot indítványoz a királynőhöz, a Savoya 
bekehlezése ellen tett felszólalásáért; e feliratban a ki 
rálynő fölkéretuék Savoya átengedését minden lehet«- 
módon gátolni. Ezen indítványra Granville azt viszonoz 
za : hogy a kormány határozott nyilatkozatot kapott 
Franciaország részéröl, miszerént annak jelenleg nincs 
szándékában a bekeblezés; Walewszky gróf bevallja, hogy 
ezen rendszabály a háború kitörése előtt és csak bizo 
nyos esetekre szándékoltatott; de minthogy ezen esetek 
nem merültek föl, e kérdéssel most már Franciaország 
sem törődik. Cavour gróf az angol követ által kérdezte! 
vén, odanyilatkozott, bogy Savójára vonatkozólag sem 
miuemtt szerződés nem áll fon Franciaország és Szárdi 
nia közt, és hogy ez utóbbi Savoy át sem eladni, sem át 
engedni, sem fölcserélni nem akarja. A kormány közié e 
kérdésre vonatkozólag Angolország nézeteit Napoleon 
császárral; a kormány kötelességét mulasztandotta, ha 
Sávoya bekebiezése ellen kifogásait elő nem terjesztette 
volna; ö (Granville) reméli, hogy Normanby visszavon 
nandja indítványát. Grey gróf nem találja kielégítőknek 
Franciaország nyilatkozatait, tekintsük csak a párisi la 
púkat misem volna Európa békéjére nézve hátrányo 
sabb, mint Savójának Franciaországhoz való kapcsolta 
tása, habár ö ennek meggátlására a fegyvererő haszná 
latát nem ajánlja; a szónok sajnálatát fejezi ki afelett, 
hogy a kormány c szerződési alkudozások alkalmával 
Napóleontól nem kívánt határozott nyilatkozatot számié 
kai felöl. Shaftesbury megjegyzi, hogy Franciaország és 
Szardínia közt a háború kitörés előtt igazságtalan, 
erkölcstelen és bűnös leeudett a titkos szerződés Savoya 
átengedése- és Szárdiuia nagyobbitására vonatkozólag. 
Newcastle mondja, bogy a kormány ne szűnjék meg 
Franciaországnak és Szárdiniának folyvást ellenvetést 
két tenni; Brougham lord pedig megjegyzi, hogy a nem 
zetiségekre való hivatkozás Savoya átengedésének ér 
(lekében veszélyes volna. Derby gróf kijelenti, hogy az 
utóbbi kormány részéről Franciaországnak tett elöter 
jesztéseket a most fölmerült nehézségeket elhárítják 
Normanby indítványának elfogadása nem hátrányos a 
Franciaországgal szőtt viszonyokra nézve. Redeliffe lord 
odanyilatkozik, hogy Napóleon czászár magatartása az 
utóbbi napokban bizalmatlansággal tölti el Európát. AV 
manby végre visszavonja indítványát.

Spanyolország. Madrid, febr. 8 A spanyol kor 
máuy a már meghódított és még ezután elfoglalandó 
marokkói területet magának akarja megtartani. Máris 
fegyenveket küldött, L'euta és Tanger közt vasutat épí 
leni. Ezenkívül Toriji szigetet, amely a gibraltari ten 
gerszoros fölött uralg, megerösíttetni szándékszik. Pá 
risban nem igen tetszenek e tervek és alkalmasint föllép 
uek cllenök. Angolország sem nézte soha jó szemmel 
Spanyolországnak terjeszkedését az afrikai földön.
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Legújabb.
— Berlin, febr. 9. Poroszország még nem nyilatkozott 

az angol kormánynak (tegnapelőtt! számunkban kiadott) 
négy javaslata iránt. (Eszerént a tegnapi londoni sür­
gönynek e tárgyra vonatkozó közleménye az alsóháznak 
keddi Üléséről, mint látszik, tévedésen alapszik).

Flensburg, febr. 9. A Schleswig! rendigytilvs 25 
szavazattal 15-nek ellenében elfogadta tegnap Thomsen 
indítvány át Woifhagen volt miniszternek perbefogatására.

— Turin, febr. ö. Canofari átnyujtá Victor Emanuel 
királynak megbízó levelét mint a nápolyi királynak a 
turini udvarnál rendkívüli követe és teljhatalmú minisz­
tere. Cíaldini altábornok Breseiából ide érkezett.

Turin, febr. 7. Rieasoli tegnap megérkezett ;Cavour 
nemsokára elutazik Párisba. Massimo d' Azeglio állam 
miniszterré neveztetett volna ki. Bolognában a hadügy­
minisztérium föloszlattaték; a magasbrangu hivatalnokok 
annak kebeléből ide hivattak.

Milano, febr. 8. A Közép-Olaszországba ren­
dit hadi sapatok ellenparancsot kaptak. Breseiában egy 
községi tanácsos sem fogadta el a meghívást a városi vá­
lasztmányba.

— Modena, febr. V. Farini egyik rendeletében Emi­
lia minden községében, kerületében és tartományában 
statistivai bizottságokat állít föl, általános országleirás 
és állaprajz készítése végett.

/'uns, febr. 9. A börzén hírlik, hogy Thouvenel 
körözvényt bocsátott szét Savoyát illetőleg A Stambul- 

■>atl t'Ttént fölkelésről tegnap tett közlemény alaptalan.
- hopentiága, febr. 8. Kottwitt igazságügyi mi- 

uiszter ,ua 1*> órakor szélhüdés következtében 
meghalt.

— München, iebr. 7. Az uj müncheni újság sze 
rent bizonyos Carneriere nevű egyén Ferrarában az. 
ausztriai császár (t Felségének tizenhat millió frankot 
mányozott. (H. N.)

/ans, febr. 7. Komából í. hó 4-röl ideérkezett 
tudósítások szerént, a francia kormánynak Cadore gróf 
követség! titkár által kézbesített sürgönyei a pápára be 
nyomást tőnek. Kóma Uoyon tábornok intézkedései foly- 
t«u most már uyngudt. Anconában nagy az izgultság.

Fons, febr. 7. Nizzából érkezett tudósítások 
szerént, a múlt vasárnapon az ottani színházban többféle 
vegbagyomauifestatio történt.

— Fáris, febr. 7. Ausztriának felelete a francia ja 
vasiatokra az olasz kérdést illetőleg, valószinttlegaz an 
goi parlamentben efelett teendő viták befejezése után 
log csak .<le megérkezni. — Az uj szárd meghatalmazott, 
mgra lovag, holnapra váratik ide.

I't IioMÁNY. IRODALOM ÉS MŰVÉSZET.

Bécsi tárcalevelek
IV.

Egy kávéházbau épen az „Idők Tanúi*“ t vlras- 
eK> !4voUbM ««»Kiéiből zajos kacaj és Oéi.k v itatkozás vonja magára tigyelmemel. Kiváncsi 

lettem, annál is inkább, minthogy a per maii varul fnlvt 
K.-zeledteni tehát és hallom, mint rivalg fel eg, a többek
r./, , öt U Ta“ ,,T,P- -N.aP16* megint kimutatja böl- 
• .emrntu az .Idők Tanúja“ — tessék csak olvasni.«

r.s itt eloltás egyikük csengő hangon tíz —. nanv 
: S" Jártassággal irt —rendet, azon lapbél,

i.'ilj bciyszttkeml annyiszor panaszkodik, s dagályéi 
mnilí ílV.a fel a«°kban olvasóit, hagy Ítéljenek és 
tanulják ismerni maguk az „l. T.« tudós szerkesztőjét,

kinek lapjában ilyen szólam fordul elő: „popeZc meus“ 
— szörnyűség!!

•- Hiszen jól van az, — kiáltják többen — amennyi­
ben bibliai kifejezés, melyet még a valamire való iskolás 
mek is tud, s melyre mindjárt következik :

„,/uirf feci tibi“ ? (mintha csak a Naplóhoz volna 
intézve c kérdés.) „Ha a „P. Napló“ mondja, hogy rósz, 
úgy nem lehet jó“ — veti ellen megdönthetien argumen 
luínát egy pár versengő.

— De ha már a Bibliában ugy van Írva -
— De nem lehet ug, írva —
Ez alatt átrándult egyikük egy közeli antiqnárhoz, 

hozott onnan egy „Vulgatát“, felüti csak ngy találomra 
s ime olvassa :

„Attendite ad me popule mevsu Lsaiae 51, v. 4
Aztán kettőt fordít előre s ismét olvas :
r Consoiamini, conso/amini, popule meusu. Cap. 4<">, v. !.
Két vágással megelégedtek az ellenkezők.
Ilyforma kiejtések más helyt: „E/ tu Israel serve 

mews* — Et nunc audi Jacob serve meusu sat.
Hanem könnyebb a tevét áthúzni a tti fokán, mint 

némely ember fülén egy jó szót.
Lehet, Cicero — ha már ő irta volna a Bibliát 

igy fejezte volna ki magát: „popule mi“ vagy épen 
.Qnirites“ ; de már csak engedjen meg a elassicus nr.mi 
megmaradunk a Biblia mellett s megadjuk neki, hogy 
nagy syntaxista, hanem is jártas Izraelben meg az exe- 
geticában.

Legalább az efélékre Szerkesztő Ur is elmondhatná 
Jeremiással:

„Et dixi: a, a, a !“
És a keresztényi irgalmasság cselekedeteinek 2-dik 

pontjáról sem kellene megfeledkeznie.
De nem csak a kávéházak, hanem a sőresarnokok 

is tudnak nagy eseményeket fölmutatni. Történt pedig 
ezeknek egyikében, hol a habzó nedűnek oly nagy ke 
iete van, mint a rósz újságoknak a világban, hogy meg 
jelenék egy fiatal ember, nemzetére nézve: tüzes magyar, 
s tollas kalapját szögre akasztván, elkezdő sörözni. 
Egy másik asztaltól föl ugrik erre valami zsöuge-agyu 
egyéniség, kihúz amannak kalapjából egy tollat és tisz 
lógatja azzal szivarszopókáját. A tulajdonos ezt meg 
pillantva, hasonlag felszökik, s ugy meglegyinti azon 
részén, melyen a becsületes ember el szokott pirulni, 
hogy fejével rögtön odatántorodott, hol máskor lábait 
szokta tartani. Rövid eljárás, de jellemző és csak a sör 
házban alkalmazható, a társadalmi törvények érteimé 
ben sem helyes, s mégis valami oly igazságszerü vau 
benne, hogy én, noha már sokaktól hallottam e törtéue 
fecskét, de senkitől, hogy roszalta volna a hántoltnak
elégtétel-vételét.

Mi másképen történik gyakran a szentesített tör 
vényekkel elhalmozott nagy világban! — hányszor nem
rit a! a ,ne& az a t?yenf?át legtermészetesebb
jogában, s ha ez önvédelmére szót mer emelni, még ar 
culcsapatik, mert a báránynak igaza nem lehet, ha far 
kassal van dolga, rádisputálja ez ott alnl is, hogy csak 
ugyan Ö zavarja a vizet, s van elég rókakomája, ki azt 
meg is bizonyítja. A bárány védelmi okai csak „elméleti 
érdem,“ mit használ az éhes agyarak ellenében; sőt rá 
mondjak, hogy baszó nélkül nem engedi bőrét lebuzatni, 
az ínegátallkodás, az .makacsság.“ így okoskodnak a 
tarkasok, így némely jonrnalisták.

V ictor Emanuel azt mondja, hogy az Isten Itáliát 
egjedül az ő számára teremtette. A Tuileriák ura azt 
állítja, hogy Isten ujja: a természetcirkalmaztaSavoyát 
az <) birodalmához Tehát azaz Isten, kitől vagyon min 
den hatalmasság ezredéveken át, bitorlók által engedte 
kormányoztatni Rómát és más részeket, s csak most,
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ezen két kedves fiának nyilatkoztatta ki. hogy eddig az 
igazságtalanságot megengedte, és csak most jött azon 
gondolatra, hogy az ö tetszésekért a rabnépet babilóniai 
fogságából fölszabadítsa. És miért nem vitte ezt végbe I. 
Napoleon alatt, kiről mar a zsidók azt hitték, hogy szá­
mukra jött Messiásnak, s ki annyit hurcolta a pápát 
mint egy Antikrisztus ? — De bizznk ezt Istenre a menny­
ben, itt a földön pedig a journalistákra.

A tolerantia is, melyet a cismontan lapok oly ke­
netteljesen csepegtetnek az emberiség nagy keblébe 
életének ismét óriás jelét adá Európában, és igy Bét s- 
ben is. Osszccsoportosultak ugyanis egy nagy halott 
sirja felett mindenrangu és felekezettl emberbarátok, 
még rabbik is nagy számmal, megteendők a végtisztele­
tet az elfojtott nagy halottnak. De oh tolerantia, te cis- 
moutánok báberénye, mely csak kopott phrasisokban 
élsz, mint gazok nyelvén az erkölcs, te a valóságban el­
tűntél, és sokan követ dobáltak a koporsóra, puha ho 
mok helyett, s ha valaki itt-ott el is sóhajtotta magát, 
azt nem a halott halála, hanem saját kétségbeejtő halan­
dósága sajtolta ki. Egy róm. kath. tartott vallástársa 
felett illendő gyászbeszédet s azt is pár rabbi kegyetle­
nül megkorholta, midőn hirtelen a háttérből előáll valami 
nagyon ismeretlen árva személyiség s elkezd kiabálni : 
rEgy collegánknak kell ma a Végső tiszteletet megad­
nunk“ (pedig még soká kell élnie, hogy csak sarutisztítója 
is lehetett volna; „jóllehet elveink oly ellentétben álltak, 
mint az éjszaki sark a délitől (talán igazabb volna: mint 
a mennyország a pokoltól.) „Sírjáról tompán hangzik 
felénk: momento móri (mit is beszél oly hangosan, úri­
don most is aszkórban szenved a szegény szónok.) „Ö 
ultramontán volt“ (a szónok tehát eismootaui házaló.) 
„Türelmetlenséget hirdetett“ (ki is állhatná ki azt a sok 
sophistical zagyva beszédet ?) „Fegyvereit már rozsda 
emésztette“ (mégis a föld első embere, s az is csak erő­
szakkal, nyomhalá el.) „Csak a gyenge kedélyekre ha 
tott“ (az eféle durva sziklán nem is könnyen fogamzik 
meg a jó mag.) „Mi az ő és elvrokontársai csatározását 
sohasem tartottuk veszélyesnek. (De igen is tarthatná a 
magáét s a magához hasonlókét.) „Csak sajnálkozva 
néztük, mikép tigyekeztek az idő kerekét megforditni“ 
(hogy filozofál a légy a négyökrös szekerrudon !)

Es igy lön vége a temetésnek, melynél, fölttinés 
kedvéért, még sokan tigyekeztek megmutatni, hogy ők - 
az „Umvers“-nek nem voltak elvbaráti s ezzel egyszers- 
mint saját roszaságnkat; mert, hogy a valódi korszel­
lemi haladás útjában az ünivers gátul állott volna, azt 
csak ficamodott észszel lehet mondani; ha pedig vallási 
elveiben nem egyeznek, akkor vallástalanok, s ha val­
lástalanok, úgy csak nem competál nekik a jóság és be 
cstiletesség is. Mert ne feledjük, hogy elvbeli különb 
ségröl szóltak, elv pedig és mód, melylyel valaki azokat 
terjeszti, nagyban különböznek egymástól. Soknak el­
vét, módját az előfizetők határozzák meg. Ne lenne csak 
oly rugoldozó az emberi természet a vallás korlátái ellen : 
ne ‘Vetnének csak elő a vallástalan lapokra; rövid időn 
senki sem lenne oly istenfélő mint a mi tudós journalis- 
táink.

így pedig nagyokat botlanak nem csak vallásilag, 
hanem publieisticailag is, jóllehet csalhatatlanságot sze­
retnének maguknak vindicálni, ha mindjárt azt az anya- 
szen tégy háztól kellene is clvitatniok,s aztán: jövendölnek 
és nem teljesedik be. — No de hiába, egy szó mint száz, 
a világ nem akarja látni az önérdekek azon látcső nél­
kül is igen szembeötlő nagy hegyeit, melyek a szabadság 
irányain erről-túl mereszkednek; mert egy igen nagy 
résznél nem is annyira a szabadság, mint kedvenc esz­
méjének régohajtott megtestesülése: a catholicismus 
megalázása forog kérdésben. Avagy volt-e az I-ső Na
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poleonnak csak egyetlen lépése, mit az európai szabad 
ság nevében nem tett? — hanem unokája jobb lesz, úgy 
vigasztalja magát a világ. Lám mily szépen le tudá csii 
lapitni a nagy buldoggot, Angliát, a kcreskede’mi szer­
ződés egy darab zsíros kolbászával; s irántai barátságá­
nak következetessége bániul itra ragad egynémelyt; de 
Írisz csak nem fogja meggynjtani a szomszéd házát, hogy 
maga is beégjen, tudja ő jól, hogy az a leguagylelktibb 
szomszéd, ha kegyelmére szorulna, elég kislelkü lenn« 
ki nem rántani, mint a nagy helcnai szenvedőt, sőt he- 
lebb dobná.

Ide függesztem még egy lap után ezt:
„A pápa Európa Ítélő széke előtt iu

A franc, császár: íme, minő egy ember, mit tartó 
tok felőle ?

Anglia: El vele! cl vele! feszítsd meg Ötét.
Svédhon: Te mondád, ö méltó a halálra.
Ausztria : De liát mi gonoszt cselekedett V
Szardínia: Nekünk van egy törvényünk, és eszerént 

meg kell neki halnia.
Poroszhon: Én nem találok semmi okot ö benne.
Spanyolhon: Én ártatlan vagyok ezen igaznak ve

rétöl.
Pörtugall: Mirevaló e vesztegetés V
Oroszorsz.: Mit tartozik hozzám, te lássad !
Nápoly: ha mindnyájan meg is botránkoznának.én 

soha meg nem botránkozom őbenne.
Francia császár: Üdvez légy mester! (a lélek kész 

ugyan, de a test gyönge. Jó, ha egy meghal a népért.)
A császárné: Ne bántsd ezen igazat, ez éji álmom 

ban sokat szenvedtem miatta.
A kath. kereszténység: Jaj azon embernek, ki által ó 

elárultatok.
A fejedelmek mind: Igazán ami fájdalminkat magara 

vette, és ami bűneinket viselte.
Püspökök és papság . Légy állhatatos, rövid időn 

meggyógyít az Isten
A pápa: Üljetek itt, inig én amoda megyek és 

imádkozom. Harmadnapon ismét feltámadok. Boldog, 
ki meg nem botránkozik énhennem.

TÁROGATÓ.

— Az „Idők Tanúja“ szerkesztőségéhez a Magyar 
'Fűd. Akadémia palotájára Kollár István Esztergám kir 
városi plébános 20 a. é. forintot küldött he.

— A mi magaslelkü egyháznagyaink mig a haza 
fiúi buzdulatban nemzeti közcélokra, minő most a M. T 
Akadémia palotája, tíz és több ezret áldoznak, egy pere 
re sem feledik az anyaszent egy ház nagyfontosságu vete 
raényes kertjét, a népnevelési. Imént értesülénk, hogy a 
kalocsai érsek, nagymélt. és ft. Kunszt József nr az év 
elején a kalocsai tanítóképezde derék tanára . Mennyei 
Józsefnek, 240 ttot azon utasítással kézbesittetni méltúz 
ffcték , hogy azon összeg az intézet legszorgalmash és 
egyszersmint legerkölcsösebb növendékei között mint atyai 
ajándék osztassák ki. Ez is, ha nem 12 fontos, legalább 
szellemi kartács-golyó leketendne egykor azok ellenében, 
kik netalán lapokban vagy a szószékről a papi javak ellen 
zajungnának.

— Ft. Stroszmaycr József, diakovári püspök ur ö 
»méltósága Rómában a vaticani archívum Őrének Theiner 
urnák a déli szlávokra vonatkozó s ez archívumból meri 
tett okmái yok kiadásáért 3,500 scudit küldött. Ezenfö 
lül ő »méltósága a szinj-i hurvát gymnaaiumnak Dalmá 
fiában 1000 frtot államkötelezvényekben, valamint a gla-
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gol-nyelvrentlszerii papnöveldére Prikó-ban Almissza mel­
lett, szintén Dahnátországban 1000 frtot adni kegyes­
kedett.

— Megjelent, és Pesten Haitiében könyvkereskedésé­
ben s a növendékpapság magyar egyház-irodalmi Iskolá­
jánál, Keszthelyen nt. Pintér Emire igazgató-tanár urnái, 
valamint Egerben Jentsck könyvkereskedésében s az egy­
házmegyei hivatalnál kapható: Jézus hét szava, nagyböjt« 
beszédfolyam, és a haJhatatlanság vigasza egy alkalmi ha­
lotti beszédben, irta Orosz Adóm alesperes, egcrszalóki 
plébános. Eger. I860. Ára 40 ujkr.

A község tanács Ungvárott azon határozatot hozá, 
hegy O Felsége a császárnak legalázatosb kérelem nyuj 
tassék be a végre, hogy az ottani gymnasinmban a magyar 
nyelvnek tannyelvül való használását legkegyelmesebben 
megengedni méltóztassék.

— Kegyes adományok. Ö szentsége javára az nld. Ta­
núja" szerkesztőségéhez egy pécs-megyei lelkész 1 ezüst 
ujforintot s 3 db. régi húszast küldött.
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Nemzeti színház. — Ma, febr. 11. adatik : „Ben­
venuto Cellini“, regényes vig opera 3 felvonásban.

Nemzeti köny vészét
13. Jez.lls bét szava. Sagybojti Oszéd/olyum év a ÍimIIihIhI 

lanság vigasza egy halotti alkalmi beszédben. Irta Orosz Atlám, al 
esperes és eger-szalóki plébános. Ege* ben, 1860. 8. r. 70. 1. Az ér­
seki lyceumi könyvnyomdában. Ára 40 kr. a. é.

Tulajdonos kiadó és felelős szerkesztő :
Loukay Antal.

Főműnk atár» :

tiaray Alajos.

Ipar, gazdaság, pénzügy, kereskedelem és közlekedés.
A nagyváradi es. k. orsz. pénziigyigazgatósági osztály 

Hinder János HL osztályú adószedőt II. osztályú, Zeliskó 
frigyes 111. osztályú adószedői ellenőrt Ili. osztályú ado- 
-zedové ; Rudolf Adolf II. osztályú adószedöségi hivatal- 
íioki't III. osztályú ellenőrré, Ribánszky Mátyás I. osztálya 
adószedői segédtisztet 111. osztályú adószedöségi hivatal­

nokká, és Paziczky István adószedöségi gyakornokot 111. 
osztálya adószedői segédtisztté véglegesen kinevezte.

— Börzetávirat Becsből, febr. tO-r’ól. 5 " „ metall. 
68.60. — Nemz. köles. 77.70.— Bankrészv. 851. — 
Hitelint. részv. 190.60.— Augsburg. 114.50. — London 
133.50. — Arany 6.31.

Arkelet ;
f>‘ „ ausztr. értékb...............  .....__
58, nemzeti kölcsön .... _.__
5* , metalliques.............. —.__

„ magy. lobit, kot............. —._
Bfdäyi „ „ „ . . .
I $34 ki állampapírok . . . _,__
1839 ki „ . .____
1854 ki „ 4*„ es. . .

Hitelsorsjegy........................... —
4% Dunagözh. sorsj................ .....__
Hg Eszterházy „ 40 ft(lS —
OgSalm „ 40 ftos -
Hg Pálfy „ 40 ftos —
Mg Clary „ 40 fios —
Gr. St. Genois „ 40 Aus —
Hud*j 40 60s
Mg Windiscbg. •><) ftC9 __

L bécsi börzén febr. 9.
64.75 , Or. Waldstein „ 30 ftos
77.80 , Luyd......................................
68.60 , Pesti Lánc híd ......................
60.— Ej szaki vasat .......
71 Állam vasét .......
68.75 Nyug. vasút ........

375.— Déli „ .........................
125.50 Tiszai „ .........................
100.35 Pardubitzi .........

1*5.25 : Amsterdam 100 boll. f. . . 
102.— Augsburg 100 d. n. f. . .
103.50 Frankfurt 100 d. n. f. . .
84.— i Hamburg 100 m. b. f. . .
30. — London 10 ft. st..................
39.50 Páris 100 frank.....................
36. — Bukarest oláh piasz ....
86.50 Cs. koronás........................
38.50 C». arany.............. ... . . .
23.— Ezüst 100 írtért..................

27.75 
200.- 
355.— 

1936.— 
266.50 
171.60 
166.- 
105.—

113.75 
113.75 
101 —

18.24
6.28

132.75

VASUTMBNBTBK.
INDULÁS.

Pestről Váradra, Debrecenbe: 5 órak. regg. 
Szolnokról Aradra: 3 6. 57 p. d. u.

„ „ N.-Váradra 10 ó 3 p. regg.
Pűan6k-Íd»dáliyrólN.-Várad.: 18ó.63p.d.a. 
Szolnokról Deb.Miskolc: 10 ó. 3 p. regg. 
Pestről Arad.Temesvár: 4 ő. 15 p. d. u. 5 ó. r. 
Szegedről Temesvárra: 11 6. 34 p.éj. 2 ó. d. u. 
Pfl#p.-Lsdé»yrÓlSzóin. Arad: 1 ó. 14p.d.n. 
Miskolcról Pestre: 5 ó. 52 p. r. 
Debrecenből Pestre: 11 6 35 p. reg.
N. Váradról Pivtp. -Ladáuyra: 9 ó. 30 d. e. 
Aradról Pestre .• 9 ó. 51 p. e.
Temesvárról Szegedre: 7 ó. 54 p. 5 ó. 10p. r 
Szegedről Pestre . 1 ó. éj., 12 ó. dél. 
Pestről Becsbe : 9 óra r. 9 ó. 26 p. est.
UjI Szőnyről Bócabe : 2 óra 5 p. délután. 
Becsből Pestre: 6 ó. 30 p. r. 7. órak. est 

„ r, Oyör-Uj Szőuyre. 8 ó. r. 4 ó. 40 p.d.u.

HIRDETÉSEK.
Figyelmeztetés egy közérdekű rajzműre.

z 11.1..1 I.I.. i*.. , i*.■  * . ..... . ...Alulirt kiállónál fő magasságú és fötisztelendo

^ la.■-fi St«?!.*«mrsmlaLy- ■■ «»st,
a tornai sz. 1 gyház biboraoka, Magyarország herceg prímása és esztergami érsek ,

mol« ken ieíent me* "“V‘f' kán t*rtat.°'t aranytnkéjt- országosan közérdekű ünnepélyének emlékéül egy pompás k*
net, :,bP a ö" , T7i yf jeleneteit mint az ország főnemessegere adott éSsVmagasztos

V : ■ J . :,U tisztelt herceg príma* jól talált arcképével ábrázolja.
1 * !'*gn.iev' hbPk*.gy3ggyf!,g^ >̂'ukelbem',tattatván, tetszését megnyerni szerencsés volt, és a köztisztelet« ősz ünnepélybe

k5',:i,“í* IÍRJ'«lmél »1“lirt relkivni kérkedik, »,t kUM» s. mZf M*J-

. kiivetkeiülFg a megrendeljek u<,nul teljesítetnek,
leznlö. V, *», 1; kTn^l86f> * axonn* 8* üldendö kép ára 2 frt. 50 kr. oszt. ért., mi bérmentve, alulirt kiadó-mttintézetébe

ji Werfer Károly,
- _________ feldunaeor 10-ik sz.

Pe«t, 1* 0. N,»m,|c;, Wodiroer F-néL Erx.ékettér 3. «ám.


